Soluzioni Test 4

ESercizio 1

Esercizio 1) Scrivere in forma trigonometrica le radici del polinomio
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Esercizio 2) Dato il piano 7:x-y+2z=1ed i punti P, = (1,1.0), P, = (2.0, -1):
a) Trovare un'equazione parametrica per .

b) Trovare un'equazione parametrica per la retta r passante per P, e F,.

¢) Dimostrare che r & parallela a 7.

d) Trovare la distanza tra r e .
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Esercizio 3) In E?* si considerino i sottospazi

V= Span((3,11,5,2),(1.5,2.1).(1,1,1,0))
13 = Span((1,3.2,2),(1,3.4,1),(2,6.2.5))

a) Trovare la dimensione di V5 e V5
b) Dire se V] e V5 sono in somma divetta, e in tal caso se Vi@ 1V, =R*
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Esercizio 4) Data la matrice

11 1
A= 1 2 -3
101

si consideri il sottospazio vettoriale di My(R) definito da
Vo= {MeMy(R): AM =0}.

Trovare:

a} Una base B per Ker(A)

b) La dimensione di 17,
¢} Una base per lo spazio delle matrici simmetriche i 1V
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Esercizio 5) Dato 'endomorfismo di R?
f . Rli - [{"i
(r,y,2)» (0 +y.c+y+2)
trovare:
a) La matrice associata ad f rispetto alla base canonica (in partenza ed arrivo).

b) Dire se f é un isomorfismo.
¢) Se f e un isomorfismo, calcolare f-1.
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Esercizio 6) Siano Wi, W, piani distinti passanti per 'origine di B® ¢ Wy una
retta passante per lorigine di B*. Per un fissato i € {1.2,3}, consideriamo lo
spazio degli endomorfismi

={fe(BY): F(W)cw;}.

Caleolare (al variare delle posizioni relative dei sottospazi):

a) dim (F7) al variare di 1=1,2,3.

b) dim (F; n F;) al variare di¢, j =1.2,3 (con i < j)

c) dim (F, n Fyn Fy).
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Esercizio 7) Per a € R, sia f, : R? - R*, Dapplicazione lineare data da

Ty +ars + 213
ay . . 5 T
. 3y + 6o + (12 - 3a)xy . 3
ry |) = - . : yer ogni | o | e R°.
f”( ]) &Iy +ars + 2.(':‘ I g
1 . €I
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a) Calcolare la dimensione di T (fy) e scrivere equazioni cartesiane per questo
sottospazio.

b) Al variare di a € R, calcolare dim (T (f,))

¢) Siano

Fo={9e L(RLR?) |gof. =0}, G.={geL(R'R®)|f.0g=0}.

Mostrare che, per ogni a € R, F, e G, sono sottospazi di £ (R*,R*) e che F, + G,
¢ un sottospazio proprio: F, + G, = L (R, R?).
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Esercizio 8) Supponiamo K abbia almeno 3 elementi distinti 0,1, ev.

Sia V' = Ky[z] e siano L; : V = K,i = 1,2,3, i tre funzionali che valutano un
polinomio rispettivamente in 0,1, a.

a) Dimostrare che gli L; sono linearmente indipendenti (e quindi sono una base
dello spazio duale V*).

b) Individuare la base B di V' tale che la base duale B* sia uguale a Ly, L, L.
¢) Dimostrare che non tutti i funzionali in V* sono della forma L(p(x)) = vp(53),
per qualche ~, 7 € K.
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